

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Keltyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K - -
1 évre	1 K 80 -	1 évre	3 - - -
1 évre	3 - 60 -	1 évre	6 - - -
1 évre	7 - 20 -	1 évre	12 - - -

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.

Egyes szárok kaphatók: a Juhánytőzsdékben.

A kladeradasch

a szociáldemokráciának egyik legérdekesebb tana, amely szerint egy szép napon össze fog roppanni a mai társadalmi rendszer s megszűnik az előttük annyira gyűlölt magántulajdon, felvirrad a kommunizmus napja. Az a kommunizmus, amelynek tényessége, tökéletessége el fogja oszlatni a nyomort, a szegénységet s paradicsomot emel ezen a sáros földgolyón. A kladeradasch tehát a mai gazdasági berendezés felforgatását jósolja.

Egyszerre egy nagy világhozzászólás jön, a nagyiparok, vállalatok tönkremennek, a proletár felszabadul a tökéletlen munkanorma alól s megkezdődik az új világ építése.

A peszimista, de a saját tanaiban nagyon is optimista szociáldemokrácia már évtizedekkel előbb várta ezt a világmegzökötölést, természetesen csalódott, mert még ma is az ő gyűlöletük tárgyával, a magántulajdonrendszerrel van felépítve a társadalom. És lesz is, bármennyire írják a világ kladeradaschát.

A kladeradaschban azonban mégis van valami valóság. Részlegesen egy-egy ország határain belül, tényleg megmegszokott jelenni ez a halálmadár, a nagy gazdasági krízis.

Évekkel ezelőtt Északamerikának kellett éreznie, hogy miféle ijesztő károkkal, veszedelmekkel jár a partiális kladeradasch. Milliós munkanélküliséget, nyomort hagy maga után.

Ha a jelek nem csalnak, úgy látszik most rajtunk van a sor. Nekünk kell egy kladeradaschot átszenvedni. Gazdasági bajainkat a belső és külső politika, a belső és külső zűrzavaros háborús világ ijesztő veszedelemmé növelték. Mint egy a szelét érezzük a nagy gazdasági válságnak. Iparunk,

kereskedelmünk valósággal megakadt, holtpontra jutott. A pénzviszonyok pedig a legkétségbeejtőbb képet nyújtják. A zűrzavaros világ nap-nap után súlyosbitja a helyzetet. Már a holnapi napot is bizonytalanul kell mondanunk.

És a tengernyi bajhoz a nyomor betetőzőjét is valószínűleg hozzáadják. Közeledik a társadalom fekete réme az általános politikai tömegsztrájk, ami csak siettetni fogja ari krízisünket. Pár nap is elég lesz ebből, hogy olyan súlyos következményeket hagyjon maga után, amelyeket a már meglevő jelen miatt évtizedek alatt sem fogunk kivevni.

Napokra van megszámlálva az a szomorú idő, amelynek története a kladeradasch különös szóval lesz megörökítve az utódok számára, azonban még mindig nem volna késő a jobbik eszünkre térni. Menteni, amit menteni lehet.

A rombolás könnyen fog menni, kétséges azonban hogy lesz erőnk az újraépítéshez. (.)

Vázsonyiék adóháborúja igaz megvilágításban.

1913. jan. 1-én kellett volna életbe lépnie az új adótörvénynek, de a kormány az adótörvény végrehajtását félévvel felfüggesztette. Ezt a halasztást valóságos hadjárat előzte meg az új adótörvény ellen. Különösen a főváros kereskedelmi köreiből indult meg erős mozgalom a törvény életbeléptetése ellen, de aztán visszhangra talált a vidéken is.

Ez a mozgalom az első pillanatra rokonszenvesnek tűnik fel. Hiszen ősi magyar virtus a „nem adózunk“ jelszóhoz való törhetetlen ragaszkodás. De nézzük, honnan ez a mozgalom és micsoda szándék vezet a

fővárosi és vidéki demokratákat.

Mikor a törvényhozás a koalíció idejében megalkotta az adóreformokat, ezt azzal a szándékkal tette, hogy megszünteti az adózásoknál eddig tapasztalt igazságtalanságokat. Nálunk a multban három adóalapot ismertek: az állampolgári becsületlenség, az ingatlan tulajdon és a közhivatali állást. Ez utóbbi mindig biztos adóalap volt.

A földet és házat, lett legyen az még oly kicsi is, az állam mindig meg tudta adóztatni. A hivatalnok pályán levők is mindig pontosan adóztak. Csak az egyetlen egy adóalap volt mindig nagyon ingatag t. i. a magánkereset, amelynek nagyságát aztán állampolgári becsületlenség mellett kellett beállítani. Arról pedig már nagyon sokat lehetne beszélni, hogy az állampolgári becsületlenség megfelelő és reális adóalapot alkot-e. Az automobilon száguldó pénztözsér, a krajzleros, aki néhány évi működés után háziúrrá vagy földbirtokossá nő fel, a hatnyolc szobás lakással is elégedetlen ügyvéd vagy pénzügynök minden lelkiismeretfurdalás nélkül olyan jövedelmet vallott be az adókiértés alkalmával, amelyből az évente elfogyasztott havanna szivarainak az ára sem igen került ki. És az állampolgári becsületlenszóra menő ilyen bevallást az adókiértő bizottságok elfogadták. Természetes is! Hiszen az adókiértő bizottságok legtöbbször olyan tagokból állottak, akik maguk is az állampolgári becsületlenség alapján adóztak.

Nem tetszik az adóreform azoknak, akiknek állampolgári becsületlenségük most már az állam nem helyez feltétlenül bizalmat az adóreform lényege ugyanis tulajdonképpen abban van, hogy az államnak jogában lesz hivatalos közeggel kiküldetni azt, vajjon az az állampolgár, aki az adókiértő bizottság előtt siránkozik, de azért hatnyolc szobás pompás butorzatú lakást tart, a valóságban olyan jövedelmű-e, mint aminőnek állampolgári becsületlenszóra magát vallotta. Nem tetszik az adóreform azoknak, akik az állam illető csekély hányad miatt is féltik vagyonukat. Agyors meggazdagodásra törekvő emberek

nek az egész magyar közéletet terrorizáló csapata adta ki a jelszót az adóreform életbeléptetése ellen. A legszomorubb az egész harcias akcióban az, hogy az adóreformot támadó csapat úgy gerálja magát, mintha a kis emberek védője volna. Pedig az új adótörvényeket éppen a kis emberek érdekében alkották meg és ezekre nézve, ha nem is a megkívánt mértékben, de bizonyos fokig mégis könnyítést és igazságosabb tehermegosztást jelent az adóreform.

Érthető ezért, hogy vázsonyiék serege miért fogadta az adóreform elhalasztását oly nagy diadalal.

HUBAY-EST.

Vasárnap este a magyar geniusz ülte diadalát a szent István tereben. A jelenkor legnagyobb magyar hegedűsének egyike, a tanári működések harmadik évfordulójához érkezett Hubay Jenő jött le közzénk, hogy szóljon hozzánk az ő zengő hegedűjének csodás szavával, alkotásainak magyar lelkével. Azt hisszük, a zenészművész és közönsége egyaránt megvoltak egymással elégedve. Mi szinte áhítatos figyelemmel hallgattuk a legszebb muzsikát, Hubay hegedűjének elbűvölő szavát, ő — néhány könnyelműen odahozott köhögést leszámítva — gyönyörködhetett abban a nagy, a szent István tere mellett igazán zsufofóság megtöltött közönségben, mely megjelenésével fegyelmelzettségével tanúságot tett arról, hogy a magyar zenekultúra, melynek Hubay Jenő egy életen át állott szolgálatában, nem mostoha gyermeke többé a magyar társadalomnak, mely, ha boros jókedvében el-elmulat is a cigánymuzsika mellett, de értelmelni, élvezni, szeretni tudja már a művészetet is. A hangversenyt, mely egy pont kivételével a jubiláló művész szerzeményeiből volt figyelmes gonddal összeválogatva, a nagy zenekar kezdte a „ceremoniai hegedűs“ nyitányával. Utána Kuthy József dr. c. főigazgató, kegyalapítványi tanácsos üdvözölte rövid, de me-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

leghangu, szép beszéddel a párdiumra lépő művészt, átnyújtván neki a zenekedvelők hatalmas babérkoszoruját. Majd pár köszönő szó után Hubay vette kezébe hegedűjét, mely három évtized alatt annyi dicsőséget szerzett a magyar névnek. Az első két számot Vieuxtempstól játszotta, a következő három a saját szerzeménye volt. Szinte szerénytelenség számba menne e helyen méltatni azt az embert, kinek művészetét harminc éve ismeri Európa s kinek mesteri keze dicsőrejtett egy Geyrey Stefi, egy Vecsey Feri hordozzák ma szerte a világban. A közönség kitörő lelkesedéssel ünnepelte a nagy mestert, ki egy saját szerzeményű mazurral s egy magyar dallal toldotta meg a műsort. Játékát Dienzl Oszkár kísérete zongorán az ő jól ismert elsőrangú művészi készségével. A nagy zenekar Fricssaj Rikárd pompás vezetése mellett főleg a „Lepke” s még inkább a „Falu rossza” nagy ábrándjának gyönyörű magyar muzsikájával emelte a nagyon fényes, sikerült est magas szintjét. —s.

ELMEGY a honvédenekar.

Hiába volt a deputációzás, hiába követtünk el minden lehetőt, a honvédenekar most már végleg elvesztettük. A legutóbbi deputációt a honvédelmi miniszteri államtitkár egy gyenge reménysággal örvendeztette meg, azonban a tegnapi nappal ez a sugár is eltűnt.

Tegnap érkezett le a honvédelmi miniszteriumnak ezügyben hozott rendelete, amely szerint a székesfehérvári m. kir. V. honvédenekar ezévi február 28-án tartozik Székesfehérvárról Nagyváradra költözködni. Március elsején tartozik a zenekar a nagyvárad 4. honvédegyalozrednél, melyhez beosztottak jelentkezni. A miniszter csupán annyit engedett meg, hogy a zenekar színházi része itt maradjon a sziniszazon befejeztével.

Hogy mit veszünk a zenekar és annak kitűnő karnagya Fricssaj Rikárd távozásával azzal majd bővebben fogunk foglalkozni. Annyi bizonyos, hogy városunk szépen fejlődő zenei életének lelkét, erejét veszti el. Mint halljuk, a zenekedvelők egyesületének kezdeményezésre még egy utolsó deputációzást kísérnek meg.

Népgyűlés.

Általános sztrájk Székesfehérvárott.

Mától fogva nem iszunk alkoholt, hanem összerahjuk garasainkat az általános sztrájk idejére.

Ezt fogadták meg tegnap a székesfehérvári szociáldemokraták. Az ígért szép szó, ha megtartják úgy jó — már t. i. a nem ivásra és a garas összerahására nézve.

A szociáldemokraták a központ felhívására folyó hó 12-én az ország több városában népgyűlést tartottak Tisza illetve Lukács választójogi javaslatát ellen és a tervezett általános sztrájk ügyében.

A székesfehérvári népgyűlés a József-utcai Szűts-féle vendéglőben folyt le mintegy 150-200 ember jelenlétében. A hatóságot Zavaros Aladár rendőrkapitány és Hübner Imre rendőrbiztos képviselték. A népgyűlés határozati javaslatot fogadott el, mely kimondja, hogy a kormány választójogi javaslata a demokratikus fejlődés legserényebb igényeit sem elégíti ki. Ennek megtörésére alkalmas pillanatban az általános sztrájk fegyverével fognak harcolni. A sztrájk előreláthatólag hosszabb ideig fog tartani, miért is a határozati javaslat felszólítja a munkásokat, hogy már most kezdjék meg az előkészítést. A legszigorubb takarékossággal éljenek, tegyenek félre erre az időre minden nélkülözhető garast.

A gyűlés szónoka Weisz Károly budapesti kiküldött volt.

Ismertette a politikai helyzetet és a kormányválasztójogi javaslatát, mely bár papiroson 800000-el több választót mutat, de tulajdonképpen annyit sem biztosít mint a mostani választójog. A ravaszul megszerkesztett javaslatnak ugyanis vannak olyan pontjai, melyek segítségével választás előtt több ezer szavazót kizárhat az uralmon levő kormány. A balkáni kérdésben — mint a szónok mondja — benne volt Tisza, Lukács és Berchthold keze s részesei voltak a nagy vérengzésnek csak azért, hogy a belpolitikáról eltereljék a figyelmet és a zavarosban halászva megcsinálhassák ezt a gyalázatos választójogot. A miniszterek ígéreteiből idézeteket közölt, melyek szerint valamennyi elmondta programbeszédében, hogy híve az általános titkos választójog-

nak. Aztán elhencegte a kezdő szónok, hogy az ellenzéki pártokat ő és társai győzték meg a választójogi szükségességéről s hogy az ellenzéki táborba ök tereltek össze, sőt valóságban úgy pofozták össze a pártokat. A szónokló Hencgei Izorkának erre azt mondta volna a nagy-papája, az öreg Weisz, ha ott lett volna, hogy haschl ojrach. Kijelentette Marx után a szónok, hogy a szociáldemokraták nyíltan a világrend teljes felforgatására törekszenek. Végül megfogadták a népgyűlés tagjai azt, amit a cikk elején közlünk, hogy nem iszunk alkoholt és a garasokat összerahják. Azután az adóreform behozatala ellen tiltakoztak, pedig hát az adóreform épen a nagy burzsoa ellen irányul a menyire lehet, védi a kisemberek érdekeit. Látszik, hogy a szociáldemokratákat a nagy tőkés zsidók, a lipótvárosi és terézvárosi pénzkirályok ránagatják, mint oláh a medvét.

Az új honvédlaktanya.

Utban a megvalósulás felé.

A honvédkerület és honvédenekar távozásával egyre-jobban előtérbe kerül az új honvédlaktanya ügye. A honvédelmi miniszter tegnap értesítette a város vezetőségét, hogy az eléjeterjesztett föltételek mellett hajlandó Székesfehérvárnak egy teljes ezredet adni. Alljunk meg itt egy kicsit és nézzük, mit is kapunk tulajdonképen. Az új véderőelosztás értelmében egy honvédegyalozred nem négy, hanem csak 3 zászlóaljból áll s így mivel már most nálunk van a 17-ik honvédegyalozredből 2 zászlóalj, kapunk mindössze 1 zászlóaljat és pedig a jelenleg Kaposvárott állomásozót.

A miniszter sürgeti, hogy a vegyesbizottság mielőbb üljön össze ezügyben és kezdjék meg a tárgyalásokat. A téri-tési időt hajlandó a miniszter 15 évről 22-re kitolni, de a bérszerződést 25 évnél hosszabb időre nem kötik meg. A város négy helyet ajánl fel: A Budai-úton a 69-es laktanya és az élmezési raktár közötti térséget, a Fecskepartot, a Vásárteret és a Sörház-malom helyét.

Makulatur papir szerkesztőségünkben eladó.

ÖNGYIKOS honvéd.

Egy puska lövésnek hatalmas durranása zavarta meg a helybeli honvéd laktanya vasárnap délutáni csendjét. A lövés zajára figyelmessé lett katonák annak eredete után kutatva az egyik helyiségben nagy vértócsában találták Szilágyi Dániel gyönki illetőségű honvédet. Mellette a kilőtt fegyver. Az életunt katonát hasbalötte magát. Azonnal elszaladtak az ezredorvosért, aki első segélyben részesítette az életveszélyesen sérült legényt. Szilágyi Dánielt kivitték a katonai csapatkórházba, ahol tegnap délelőtt kihallgatták. Tettének okát nem mondja meg a katonaság.

H I R E K.

N a p t á r.

Január 13. Kedd.
R. Kath.: Hildár.
Pro: Hildár.
Gör.: Ujev.
Nap kel: 7 ó. 46. nyugszik 4 ó. 32'
Hold kel: 10 ó. 32. nyugszik. 10 ó. 44.

Farsangi naptár.

Január 18. Déli vasutak Testező Körének táncestélye. Magyar Király.
Január 22. Belv. Kath. Kör. irodalmi estélye.
Január 25. Vörös Kereszt teacstélye. Magyar Király.
Január 26. Munkás-Dalkör táncmulatsága. Magyar Király.
Február 1. Korcsolya Egyesület táncestélye. Magyar Király.
Február 2. Szentkoronás Vasutas Szövetség bálja. Magyar Király.
" " Kath. Legényegylet táncfűzőrkéje.
Február 3. Belv. Kath. Kör. teacstélye.

CIGÁNYBÁRÓ.

Kimentem szombaton sétálni. Esik a hó, sűrűn, szépen. Gyönyörű a táj. Szinte elfelejté az ember minden baját: s egy csöppet egy pár pillanatra mintha visszatérne régi öröme, régi hite, mely egykoron szebbnek, jobbnak hitte a világot, mint amilyen valósággal ...

A színház élé értem. Fél öt. Ma ifjúsági előadás van, a Cigánybárót adják. Ejnye, talán illenék, hogy bemenjek. Jó, be is megyek, hiszen nem kell ott maradnom. Le sem teszem a kabátomat.

Gábor diák jön. Verbuválás. Leültem. Talán itt maradok végig. Ott maradtam. A közönség többnyire diák — sajnos nem sokan; vajjon miért? — rettentően lelkesednek. Vas Gereben vándorszínész csapatjai csigázzák fel lelkes képzeletét és rajongva tapsol mind

Halló!

Január 15-től Rédei megkezdte a világhírű barna szent János sör csapolását a **sörök királya** ajánlja a mélyen tisztelt vendégjei figyelmébe. Számos pártfogást kér **Rédei.**

S mikor nevetni kell, nincs, ki úgy nevetni tudna, mint ők.

Óh ha a ma veszni indult idealizmus egyszerű még új életre fakad, amely gyökere a diákéletről való rajongó publikumának még úde lelkéből sziv majd életét.

És csodálatos! Valahogyan, mintha teljes egyensúlyban lett volna most a nézőtér és a színpad. Mintha a színpadon is fel-fel villanna a lelkesedés lángja, mintha fedelni látszana színész és színésznő cifra ruhás hazug szerepét és valóságos élő alakka nőne, mintha nem a festék és szesz tenné ragyogóvá a szemet, hanem egy régi emlék mosolya derítene az arcot... Vagy talán a szerepüket az az éhbér vitte volna a színpadra, emiért most játszanak? Talán alantas vágyak hajtották fel őket ide, hogy eladassanak? Nem. És százszor nem. Mindent elhiszek, amit a színészekről mondanak, hogy léhák, hogy rosszak, hogy — nem irok ide mindent, — de ilyenkor le a kalappal mindegyiknek életében volt egy pillanat, egy szent pillanat, egy pillanat, mely nem a földről való gondolatokkal hevíté az agyát s festé pirosra az arcot. Egy pillanat, melyben a szív jobban dobogott és ő felede minden, mi körülé van, egy ideál felé vágyva tekintett s az hívta őt delejes erővel.

Látam, volt ott a színpadon színész, ki lenevette a diákapsot, nem is lesz abból soha művész, de voltak ott Somlai Artúrok is. Azért említem ezt a nevet, mert diákkoromban én ennek tapsoltam és bár a kritika de lehúzta őt sokszor, én szavamra mondom, tudtam, hogy ez művész s ugyanígy voltam Várdi Arankával s még másokkal is Kolozsvárt.

A tények azóta igazat adtak nekem. De nem is csálja meg az embert soha érzülete, ha az magas és fenkölt. S ahol ilyen találni lehet, oda elmenni jó, felemelő. Legközelebb megint elmegyek.

Diabolo.

— **Kinevezés.** Dr. Potyondy László cs. és kir. katonai orvos, aki Diósgyőrött dr. Bende operátor assistense volt, Potyondy Ádám fehérvárcsurgói főtanító fia, a helybeli Szent György kórházhoz orvossá nevezett ki.

— **Eljegyzés.** Magyar György eljegyezte Balasits Mariskát Székesfehérvárott.

— **A kultúra Sárobgárdon.** Elevenen szerkesztett lapjárunk a Sárobgárd és Vidéke szépen megírt vezércikkben éneklé meg a sárobgárdi köznép neveltségét. „Elbizakodott, dőllyős, kevés benne a tisztességtudás.” Azt ajánlja a cikkező, hogy a nép vezetői teremtsék meg a helyi Népakadémia és ott iparkodjanak, maguk iránt bizalmat keltve, egy kissé magasabbra emelni az alacsony szintű sárobgárdi magyart. Sok sikert kívánunk a minden tiszteletre érdemes eszme kivételéhez. Azonban úgy látjuk, hogy nem ártana, ha valaki gondoskodnék Sárobgárdon nem csak a duhaj köznép felvilágosításáról, hanem az intelligencia elromlott

izlésének megjavításáról is. A nevezett lap ugyanazon számában két dolgot is olvasunk, amely ezen véleményünkben megerősít. A sárobgárdi Tinódi Sebestyén kör választmánya jan. 8-án tartott ülésén elhatározta, hogy a jelen évre bevezeti a körbe a resti Hirlapot és a — Fidibuszt. Tehát a P. H. t, a kerítők, emberhuskereskedők (apróhirdetések) a férjüket, feleségüket megcsaló házasságtörők (levelezések) hivatalos lapja fogja a körtagok közt, esetleg albertképpen valamelyik körtag családjában, a kulturát terjeszteni. És a magyar (?) sajtóirodalom legundokabb termékének a Fidibusznak is megnyitotta olvasótermét a Tinódi Sebestyén nevét viselő kör. Ugyan ki éhezett meg a pornográfia gyalázatoságaira? Egy társadalmi körnek még sem lehet hivatása, hogy ilyen éhséget a tagok pénzén elégítsen ki.

De van egy másik, kevés izlést eláruló jelenség is Sárobgárdon. Az ottani ifjuság jan. 5-én a Tinódi Sebestyén kör helyiségeiben fényes táncvigalmat rendezett. A meglelték közt jóhangzásu kath. neveket is olvasunk, amelyeknek viselői nem tudják, hogy a kath. egyház törvénye szerint a zárt idő bezárólag jan. 6-áig tart, vagy nem merik érvényesíteni kath. voltukat a meghívó visszaküldésével vagy legalább az ilyen időben rendezett táncmulatságból való távolmaradással.

Bizony nagyon is elkel a kultúra arra Sárobgárd felé.

— **Vármegyei közgyűlés.** Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága febr. hó 3-án tartja ezévbén első rendes közgyűlését. A vármegyei számonkérészt ülését f. hó 15-ről f. hó 20-ra tették át.

— **A népakadémia előadását** Potyondy Imre theol. tanár tartotta. A mai társadalom egyik rákfénéjével, a mindig jobban szaporodó öngyilkossággal, annak okaival foglalkozott érdekesen feszült figyelem közben. Előadása után Csernai Imre adta elő nagy derűtséget keltve a „Légy” c. magánjelenetet; Fodor Béla, Bakos I. Meleg József pedig „Ki a nyertes” c. vigiáttal szolgált rá a közönség sürü tapsára.

— **Kinevezés.** Németh Ferenc ideiglenes adóvégrehajtó rendes végrehajtóvá nevezett ki.

— **Vakok estélye.** A vakokat gyámolító országos egyesület mint a mult évben az idén is február 23-án este fél 8 órakor műsoros estélyt akar tartani városunkban. Az estély előkészítésére a polgármestert kérték fel.

— **A városi szépitő egyesület** felhívja azokat, akiknél taggyűjtőveik vannak, hogy az aláírókat mielőbb adják be.

— **A muzeum egyesület** a bad tanításának negyedik előadását szombaton tartották meg. Horváth István tanár beszélt a telegrafról. Népszerű módon magyarázta meg ennek történetét s szerkesztését, úgy hogy mindenki tiszta fogalommal távozott az előadásról. — Még a nehéz Marconi féle drót nélküli való telegrafot is könnyen érthetően magyarázta meg. Az előadást néhány szép kísérlet tette könnyebben felfoghatóvá, sőt bemutatta a Marconi készülékét is működésben. A nagy számmal egybegyűlt közönség nagy figyelemmel hallgatta a kellemes hangon s kellemes modorban előadott szabad előadást. A legközelebbi előadást Kerekes Lajos dr. tartja e címen: A javak értéke és átalakulása.

— **A női szabászati tanfolyam** iránt érdeklődő közönséget tisztelettel értesítom, hogy a tanfolyam e hó 13-án kezdetét vette, azonban még e hét folyamán jelentkezéseket elfogadok az ipariszkola II. sz. rajztermében d. e. 9-től 12 óráig. Tisztelettel Gyórfi Károly nőiszabász.

— **Iratkozzunk be a Népszö-** vetségbe s ajándékol megkapjuk a gazdag tartalmu 1913-as naptárt s a mult évi utolsó füzetet. A januári füzetek is megérkeztek. Beiratkozni bármikor lehet szerkesztőségünkben.

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy mielőtt lisztet, vöröslisztet, árpadarát, vagy bármí más vemenéket, okvetlen keressék fel *Deutsch Aladar Simor-utca 5. sz.* alatti fűszer és liszt üzletét, mert ott vehetnek mindent legolcsóbban és legjobban. Nála egy kilogram buza (kenyér) liszt is, mely megfelel a pesti 4-esnek, csak 32 fillér.

— **Az adótvörvények ellen.** Az OMKE székesfehérvári kerülete is kiveszi a maga részét abból a munkából, amit az OMKE vezetésével dolgozó társadalmi rétegek összes érdekképviseletci nagy vehemenciával folytatnak. — Ez okból a fojyó hó 5-én a Vigadó nagytermében tartott nagygyűlésen Bernstein Sámuel kerületi alelnökkel és dr. Holló Jenő titkárral képviseltette magát. Most pedig az adótvörvények megváltoztatására vonatkozó kívánások és az erre vonatkozó titkári javaslat megvitatása tárgyában január 19-én délelőtt fél 11 órakor a kereskedelmi társulat épületében levő helyiségében választmányi ülést tart, ahol a herület minden tagja az adótvörvény általa vitatott sérelmeit akár írásban, akár szóval bejelentheti és a sérelmeket orvosoló javaslatait a választmány megvitatása alá bocsájthatja. A választmány a kereskedők összességét érdeklő kívánásokat és javaslatokat az illetékes körökhöz beterjeszti.

— **Élet, Zászlónk, Népujság,** Alkotmány és minden egyéb újság, folyóirat megrendelhető Horváthné és Róminé papirkereskedésében Kossuth-utca 15.

— **Állategészségügy.** Mórón a sertésvész és a sertésorvanc megszűnt. Kálozon a sertésvész fellépett.

— **Ercsi-község panasza** Az ercsi előjáróság tegnap beirt az alispáni hivatalhoz és panaszt tesz amiatt, hogy a veszprémi gyermekmenhely az utóbbi időben olyan tápnnyákhöz és családokhoz küld gyermekeket, akikről információt az előjáróságtól nem kérnek. Sőt azt is megteszik már, hogy a község értesítése nélkül helyezik el a gyermekeket egy- családoknál. A legfőbb baj pedig az, hogy már 200 menhelyi gyermek van Ercsiben s az iskolákat annyira túlszulfolták, hogy onnan az ercsi adózó polgárok gyermekeit kiszorítják. Kéri az előjáróság az alispánt, hasson oda, hogy a veszprémi gyermekmenhely több gyermeket ne küldjön Ercsibe.

— **A névtelen halott.** A Hercegfalvához tartozó kiskarácsonyi szőlőhegyre pár nappal ezelőt beállított egy kitéhezett, lerongyolódott, elmebajosnak látszó, idősebb ember. Szállást és egy kis ennivelért kért. A tanyabieliek egy juhokolban adtak helyet a szerencsétlennek, ki még a nevét sem tudta s csak „Tücsök”-nek nevezte magát. Másnap virradóra holtan találták az akolban szegény Tücsköt. Dr. ifj. Kerbolt László hercegfalvai orvos megvizsgálta az ismeretlen egyén hulláját, de rajta külerőszak nyomát nem találta s így valószínű, hogy a halál végegyengülés következtében állott be. A halottnak eddig nem jelentkezett hozzátartozója és Hercegfalva község temettette el.

— **Bicakázás.** Vasárnap éjjel a Könyökközben egy katona és egy iparosgedűkinézésű férfi bajonettal és késsel megszurkált Henk Pétert, az egyik mulatóhely tulajdonosát s azután elmenekültek. A rendőrség megindította a nyomozást.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a., a Zirci templommal szemben).

— **Teaestély.** A Székesfehérvári Kerekpar-egyesület február 3-án a Laztkovits vendéglőben rendezti szokásos tea-estélyét, kabará-számokkal egybekötve, melyre a meghívók a napokban kibocsájtatnak. Belépő díj téval együtt 1 K., kezdete este 8 órakor. Jegyek Falvay és Kostyálék uralt üzletében isálthatók, esetleg meghívó-igények ugyanott bejelenthetők.

Mindenemü drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

— **Tábori lövészet.** A Székesfehérvárott állomásozó cs. és kir. hadsereg f. hó 21-én és 25-én Zámoly község határában éles től-ténytel tábori lövészetet tart. A környékbeli lakosságot óvatosságra intik.

— **Anyakönyvi kimutatás.** 1912, dec. 28-tól jan. 10-ig. Született Törvényes fiú 15, leány 10, összesen 25. Elhalt fiú 3, leány 3, férfi 7, nő 7, összesen 20. Eszerint a halálozást a születés 9-el multa felül. Házasságra lépett 6 pár.

Elhaltak:

Özv. Bogara Zsigmondné, Móri Rozália r. k. városi gondozott 62 éves. Seregélysi ut. 1.

Arany Ferenc r. k. földműves 84 éves. Sörpince-u. 13.

Radó Ilona izr. 2 napos. Kigyóköz 4.

Rác Maargit ref. 1 hónapos Királykut-u. 2.

Cserna Károly ref. kisbirtokos 46 éves. Széchenyi-u. 93.

Szokolay Lajosné, Steics Rozália r. k. 55 éves. Budaf-ut. 21.

Kullifai Anna r. k. 5 hónapos. Óreghegy 839.
 Lános Imre r. k. 1 hónapos. Vendel-u. 1.
 Szechofer Antal r. k. 22 napcs. Budai-u. 33.
 Pischl Agoston r. k. kétfestő-segéd 70 éves. Selyem-u. 16.
 Özv. Hausherr Ferencné, Jankovits Ida r. k. nyugdíjas, 72 éves. Palotai-u. 60.
 Özv. Székely Józsefné, Sulyok Karolin r. k. 28 éves. Seregélyesi-ut 1.
 Kufa József r. k. napszámos 30 éves. Háltér.
 Gál István ref. 16 hónapos. Selyem-u. 38.
 Góger Józsefné, Kis Julianna r. k. 35 éves. Olaj-u. 52.
 Kis János r. k. dv. kocsi-kecskés 39 éves. Seregélyesi-ut 1.
 Kramm Konrádné, Palatinckzi Teréz ref. 32 éves, Seregélyesi-ut 1 sz.

Kihirdetések:
 Palkovics József r. k. kisb. és Szatmári Anna r. k. Székefehérvár.
 Ercz Ferenc r. k. kisb. és Nagy Anna r. k. Székefehérvár.
 Vukovits Sándor g. kel. nyomdai gépmester és Tésits Mária g. kel. Székefehérvár.
 Pap István r. k. földmiv. és Botos Berta r. k. Székefehérvár.
 Fül János r. k. töltegyári gépmunkás Csepel és Szücs Julianna r. k. Székefehérvár.
 Ajer János Károly r. k. posta és távirótiszt Győr és Salamon Ilona ref. Székefehérvár.
 Somogyi Imre r. k. kétfestő-gyári munkás és Mózes Mária r. k. szakácsnő. Székefehérvár.
 Varga István r. k. pénzügyi szolgá. Székefehérvár és Szücs Rozália r. k. szakácsnő, Ősi, Veszprém vm.
 Takács Imre r. k. máv. fékező és Szegef Rozália r. k. Székefehérvár.

Színház.

Január 11.
 Éva harmadik előadása is telt házat hozott össze szombaton este. Ez az előadás ismét olyan jó volt mint a premier. A szereplők mindent elkövettek a siker érdekében és nem eredménytelenül. A harmadik előadásán már sokan voltak olyanok, akik a darabot már látták, de a gyönyörű zene élvezetért újból elljöttek. Különösen Éva helyője és valcera, valamint Kovács Lili és Ivánfi duettjei keltenek hatást.
Vasárnap délután Tengerész Kató, este ismét Éva immár negyedszer került színre. Az esti előadás igen jókedvű volt a színészeknek, amiből a közönségnek is haszna volt. Jól mulatott mindenki a mulattatásból leginkább Békefi, Kovács Lili és Ivánfi vették ki a részüket. A második felvonásban egyik kisebb incidens is volt a jelenések körül, ami nem is csoda, hisz már negyedszer megy a darab, illik valamit feledni belőle. Erckövi szépen énekel, de néha hébernyelven, így pedig nem sokat értettek belőle.

Heti műsor:

Kedd, Lotti ezredesi.
 Szerda, Éva,
 Csütörtök, Éva boszorkány. Ujdonság.
 Péntek, Csókszanatórium. Leszállított helyár.
 Szombat, d. u. Cigány, népszimű, ifj. előadás.
 Szombat este, Sarkantyú. Ujd.



Kath. Háziaszozonyok Cseléd-otthona, Csonka-utca 1.B.

Bejárónők és mindenek lányok helyet keresnek. Intézetünkben fehérnemű tisztítását u. m. galériók, kézelők, ingek stb. tisztítását pontosan és legújnyosabb eszközöljük. — Harisnyák javítását és új harisnyák gépen kötését a legújnyosabban elvállaljuk.



A vagyongyűjtés és az adósságtörlesztés legbiztosabb módja,

mint azt számtalan példából mindnyájan megtanulhattuk, a :: :: : **heti husz (20) filléres** befizetési rendszer, melyet tagjainak érdekében április óta a

Székefehérvári Hitelszövetkezet is felvett üzletkörébe. Itt azonban nincsenek a tagok 5, 6 évig lekötve, — nem kell végleg ugyanazon tőke után fizetniük a kamatot, hanem az év végéig lefizetett összeget — annak 5% kamatával együtt — javukra írják. Bővebb felvilágosítás a Székefehérvári Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében (Távirdu-utca 6. sz.) szombaton 8—12 óráig, vasárnap fél 11—12 óráig szerezhető.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.
 Apróhirdetések és más hirdetések lapunk részére feladhatók Horváthné és Rónainé papírüzletében, Kossuth-u. 15.

Szép fehér fosztott toll 3 kiló eladó. Cim a kiadóban.

Eladó egy ött éves ló, herélt. Kitiűnő egygyes, Sarló-utca 11. szám.

Kertalja-utca 46. számú ház szabadkézből eladó.

Szakképzett varrónő, fehérnemű és felsőruha varrást úgy házaknál, mint lakáson jutányos árért elfogad. Cim megtudható: Horváthné és Rónainé, Kossuth-utcai üzletében.

Eladó egy ház Alsókirálysor 8. sz. alatt, ugyszintén egy hat oktályos jó karban levő szűllő is az Óreghegyen. Tudakozódni lehet Alsókirálysor 8. sz. alatt.

Rác-utca 8-ik számú ház szabad kézből eladó, tudakozódní ugyanott lehet a tulajdonosnál.

Olaj-utca 30-ik számú ház szabad kézből eladó, tudakozódní lehet Zámoly-utca 56-ik szám alatt. Ugyanott 3 baglya zabostakarmány eladó.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készíttetnek;
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
 Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,
 Székefehérvár, Nádorutca, Töltényi-ház

Legújabb.
 Ha **hegedülni** óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán üldolgozott, remek hangu, domború **HEGEDÜT,** tokkal, 16 drb. felszereléssel és: **MESES AJÁNDEKKAL** együtt: **csak 12 koronáért**
WAGNER a „Hangszer-Király”
 országoserte elismert elsőrendű **HANGSZERÁRUHÁZBAN, Budapest, József-körút 12.** Fényképes árjegyzék ingyen.
 Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra

Lapok, folyóiratok megrendelhetők Horváthné és Rónainé papírüzletében, Kossuth-u. 15.

LEGSZEBB ajándék

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianó.



Egy angol szerkezetű két pedálos zongora, panczer konstrukció, panczerhanggerendával, moderatóval, 175 cm. hosszú, 145 cm. széles eladó.
 Egy mahagóni pianó ugyanolyan szerkezettel eladó.

ROSENSTEIN

Iskola-u. 6. Telefon 291.

SZENT ISTVAN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő. **Bástya-utca 3. szám.**

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikuttaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszenvedőkből áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
 Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

- Gőzfürdő —60
- Gyermekek 10 évig . . . —30
- Porcellán kád 1—
- Cinkád —80
- Hideg-gyógyfürdő . . . —60
- Iszapfürdő 2—
- Szénsavas-fürdő 2—
- Sósfürdő 120

BÉRETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
 rürdötulajdonos.